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Τ
α δύο θέµατα του τίτλου έχουν το καθένα τους τέτοιο τεράστιο εύρος και

έχουν γραφεί χιλιάδες τόµοι για το καθένα που πρέπει να φαίνεται αλαζο-

νικό εκ µέρους µου να θέλω να τα αναλύσω στο πλαίσιο ενός άρθρου. Όµως

δεν είναι αυτή η πρόθεσή µου. Απλά θέλω να παρουσιάσω µία προσέγγιση για τη

συνύπαρξη και την αρµονία ή δυσαρµονία αυτών και τους ενδεχόµενους κινδύ-

νους αυτής της συνύπαρξης.

Ας ορίσουµε τι εννοούµε µε τον τίτλο. Ως Πολιτισµένη ∆ύση (Π∆) εννοούµε την

Ευρώπη και τα αγγλόφωνα κράτη, πρώην αποικίες της Αγγλίας (συµβαίνει να εί-

ναι και οι λευκοί αυτού του πλανήτη, περίπου).

Επιστήµη θεωρούµε τις Θετικές Επιστήµες. Τις υπόλοιπες (πολιτικές, κοινω-

νικές, οικονοµικές, ιστορικές) θα τις λέµε γνωστικά πεδία.

Το κριτήριο διαφοροποίησης δεν είναι ούτε η εξυπνάδα αυτών που τις υπηρε-

τούν, ούτε το µέγεθος της σοβαρής δουλειάς που αφιερώνεται σε αυτές, ούτε η σο-

βαρότητα της γνώσης που παράγουν. Είναι ο φόρτος ιδεολογίας (ΦΙ) που έχουν

δεχτεί και κουβαλάνε. Ισχυρίζοµαι ότι οι Επιστήµες κουβαλάνε ελάχιστο ΦΙ και

τα γνωστικά πεδία το µέγιστο. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, η γνώση που περνάει από

τη µία γενιά στην άλλη, στο µεν χώρο της επιστήµης να είναι η καλύτερη προσέγ-

γιση της πραγµατικότητας, ενώ στο χώρο των γνωστικών πεδίων να είναι πολλές

φορές ελαττωµατική, υποκριτική, πληµµελής και συχνά επικίνδυνη.

Στα µέσα του 20ού αιώνα τέθηκαν από δύο σηµαντικούς στοχαστές δύο ερωτή-

µατα τα οποία εκ πρώτης όψεως φαίνονται αντιφατικά µεταξύ τους.

Το ερώτηµα του Μπέρτραντ Ράσσελλ ήταν: Πώς είναι δυνατόν οι άνθρωποι

να γνωρίζουν τόσο πολλά όταν η επαφή τους µε τον κόσµο είναι τόσο σύντοµη,

τόσο προσωπική και τόσο περιορισµένη (Human Knowledge: its scope and
limitations, 1948); Βλέπετε, σε ορισµένους τοµείς η γνώση µας έχει τεράστια εµ-
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βέλεια και βάθος, είναι εξειδικευµένη και συγκεκριµένη και ίσως το πιο σηµα-

ντικό, αρθρωµένη µε τόσο καθαρό τρόπο που σε πολύ µεγάλο βαθµό είναι κα-

τανοητή και αποδεκτή από όλους µε παρόµοιο υπόβαθρο. Σ’ αυτούς τους το-

µείς µπορείς να γράψεις ένα κείµενο στα ελληνικά και, σε µετάφραση, να γίνει

κατανοητό και αποδεκτό από τους αντίστοιχους Ιάπωνες, Κινέζους ή Βραζι-

λιάνους. Στο ερώτηµα του Ράσσελλ, οι Επιστήµες απάντησαν: έχουµε την ικα-

νότητα να ανακαλύπτουµε ερµηνευτικές αρχές και θεωρίες µε τις οποίες εξη-

γούµε φαινόµενα που επιφανειακά φαίνονται χαοτικά ή ασύνδετα µεταξύ τους.

Αυτές οι αρχές και θεωρίες είναι συχνά αφηρηµένες και κρυµµένες µακριά από

αυτό που ονοµάζουµε κοινό νου. Όταν όµως τις ανακαλύψουµε, έχουν οµορφιά

και µας παρέχουν µεγάλη ερµηνευτική ικανότητα, κατανόηση, δυνατότητα πρό-

βλεψης και δυνατότητα παρέµβασης. Ο πιο αδυσώπητος κριτής των Επιστηµών

είναι η ίδια η φύση, την οποία προσπαθούν να κατανοήσουν και να ερµηνεύ-

σουν, δηλαδή η πραγµατικότητα και φυσικά το πείραµα, το οποίο µπορεί να θε-

ωρηθεί ένα εξιδανικευµένο κοµµάτι της πραγµατικότητας.

Αυτός είναι και ο ένας λόγος που οι Επιστήµες δεν µπορούν να ανεχθούν µε-

γάλο φόρτο ιδεολογίας, διότι ασχολούνται µε την πραγµατικότητα και κρίνονται

από αυτή µέσο του πειράµατος.

Ένας δεύτερος λόγος είναι ότι δεν επιχειρήθηκε από τις εκάστοτε κυρίαρχες

τάξεις (οι οποίες παράγουν και συντηρούν την κυρίαρχη ιδεολογία) να φορτώ-

σουν τις Επιστήµες µε ιδεολογία. Και σε αυτή τους την επιλογή κυρίαρχο ρόλο

έπαιξε το συµφέρον τους. Βλέπετε, τα κατεστηµένα της Π∆ γρήγορα κατανόησαν

την προσφορά της Επιστήµης στην τεχνολογία και ήδη γνώριζαν ότι η τεχνολο-

γία είναι για αυτούς ένα σηµαντικό εργαλείο συσσώρευσης πλούτου και ισχύος

που πάντα ήταν το ζητούµενο για τις ελίτ. Γι’ αυτό άφησαν την Επιστήµη να τρα-

βήξει το δρόµο της.

Ο Όργουελ έθεσε ένα ερώτηµα που, όπως είπα, φαίνεται να είναι σε αντίθεση

µε αυτό του Ράσσελλ: Πώς είναι δυνατόν να γνωρίζουµε και να κατανοούµε τόσο

λίγα όταν οι ενδείξεις, οι αποδείξεις και οι µαρτυρίες είναι τόσο πολλές;

Η αντίφαση εξαφανίζεται µόλις συνειδητοποιήσουµε ότι τα δύο ερωτήµατα

αναφέρονται σε διαφορετικές σφαίρες της γνώσης. Ο Όργουελ αναφερόταν στα

γνωστικά πεδία και στους θεσµούς των κοινωνιών και στους τρόπους λειτουργίας

τους. Είχε εντυπωσιαστεί από την ικανότητα των αυταρχικών και ολοκληρωτικών

καθεστώτων να ενσταλάζουν και να εµφυτεύουν στους πολίτες τους δοξασίες, πε-

ποιθήσεις, απόψεις και δόγµατα τα οποία γίνονται ευρέως αποδεκτά, ακόµη και

όταν είναι χωρίς θεµελίωση και συχνά σε αντίφαση µε την πραγµατικότητα. Βέ-

βαια, αναγνωρίζουµε ότι το πρόβληµα αυτό είναι παµπάλαιο µόλις φέρουµε στο

νου µας την ιστορία του θρησκευτικού δόγµατος. Και θα προσθέσω ότι για τα αυ-

ταρχικά καθεστώτα το ερώτηµα του Όργουελ είναι περιορισµένου ενδιαφέροντος,
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αφού σε αυτά η γενική αποδοχή των κατεστηµένων δογµάτων και η κατασκευή πα-

θητικών και υπάκουων πολιτών γίνεται, σε τελευταία ανάλυση, µε τη βία ή την

απειλή βίας. Το ερώτηµά του όµως αποκτά εξαιρετικό ενδιαφέρον όταν το θέσου-

µε για τις αναπτυγµένες καπιταλιστικές δηµοκρατίες της Π∆, όπου η βία και η απει-

λή βίας δεν είναι ο κύριος τρόπος µε τον οποίο καταφέρνουν οι ελίτ να «γνωρί-

ζουµε και να κατανοούµε τόσο λίγα όταν οι ενδείξεις, οι αποδείξεις και οι µαρτυ-

ρίες είναι τόσο πολλές». Για να απαντήσουµε στο ερώτηµα του Όργουελ θα πρέ-

πει να ανακαλύψουµε µηχανισµούς και θεσµούς οι οποίοι εµποδίζουν τη διορατι-

κότητα, την αντίληψη και την κατανόηση σηµαντικών πτυχών της ζωής µας και της

κοινωνίας µας, και όταν τους ανακαλύψουµε, να ερευνήσουµε γιατί είναι τόσο απο-

τελεσµατικοί.

Η αδιαφορία αυτών που υπηρετούν τα γνωστικά πεδία, προς το ερώτηµα του

Όργουελ αλλά και προς την πραγµατικότητα, είναι παροιµιώδης. Και φαίνεται

ότι είναι κοµµάτι της εκπαίδευσής τους. Ένα είδος βολικής και εθελούσιας τύ-

φλωσης προς την πραγµατικότητα, η αναγνώριση της οποίας θα τορπίλιζε και

τα προνόµιά τους αλλά και τα θεµέλια της «Επιστήµης» τους. Προσπαθούν να

χωρέσουν την πραγµατικότητα µέσα στην ιδεολογία τους, και αν δεν χωράει, τό-

σο το χειρότερο για την πραγµατικότητα. Έχουν δε µια περίεργη και βολική γι’

αυτούς αντίληψη περί γλώσσας. Όταν η Aρουντάτι Ρόι ρωτήθηκε «τι σηµαίνει

γλώσσα για σένα», απάντησε, «η γλώσσα είναι ο φλοιός της σκέψης µου», εξη-

γώντας ότι η προσπάθειά της πάντα είναι «να ελαχιστοποιήσω ή και να εξαλεί-

ψω την απόσταση ανάµεσα στη γλώσσα και τη σκέψη». Οι υπηρέτες των Γνω-

στικών Πεδίων (δεν πρέπει να είναι απαραίτητο, κάθε φορά που κάνω ένα αφο-

ριστικό σχόλιο, να δηλώνω ότι υπάρχουν και εξαιρέσεις) ανήκουν σε µια αίρε-

ση της ανθρώπινης σκέψης και πιστεύουν ακριβώς το αντίθετο: η γλώσσα πρέ-

πει να αποκρύπτει τις σκέψεις τους και τους σκοπούς τους από το κοινό. Τη δει-

λία και το βόλεµα τα ονόµασαν σύνεση, την προδοσία των πεποιθήσεων την ονό-

µασαν ρεαλισµό, τη θυσία και το ξεπούληµα της ελευθερίας το ονόµασαν ασφά-

λεια. Το χάσµα ανάµεσα στη βαρύγδουπη επίσηµη ρητορεία και στην κοινωνική

πραγµατικότητα φαίνεται αγεφύρωτο. Αυτή η ληστεία της γλώσσας αποτελεί το

όπλο της εξουδετέρωσής µας. Η πλειονότητα αυτών που υπηρετούν την κατε-

στηµένη ιδεολογία κατ’ αρχάς, και µόνο κατά δεύτερο λόγο την αλήθεια, το κά-

νουν χωρίς να έχουν επίγνωση της συνενοχής τους, διότι είναι ικανοί να αντι-

λαµβάνονται µόνο εκείνα που τους επιτρέπουν να ευδοκιµούν ως πετυχηµένες

συνιστώσες του απαράδεκτου συστήµατος. Εργαλείο τους σε αυτή τη χωρίς επί-

γνωση συνενοχή είναι η επαγγελµατική αυταπάτη και η εκλογίκευση, που τους

επιτρέπουν να κοιτάζονται κάθε µέρα στον καθρέφτη για το πρωινό τους ξύρι-

σµα και να µην αηδιάζουν µε αυτό που βλέπουν. Πώς θα έπρεπε να τους αντι-

µετωπίζουµε; Με υγιή σκεπτικισµό.1
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Βιοµηχανική επανάσταση και δηµόσια παιδεία

Από την αρχή της βιοµηχανικής επανάστασης, όταν άρχισε να µπαίνει η τότε υψη-

λή τεχνολογία στη βιοµηχανία, η ελίτ κατανόησε πως οι εργαζόµενοι στα εργοστά-

σια πρέπει να γνωρίζουν γραφή, ανάγνωση και αριθµητική. Γι’ αυτό ξεκίνησαν τη

δηµόσια παιδεία. Παράλληλα, η ελίτ συνειδητοποίησε ότι πολίτες ενηµερωµένοι

και µε ανεξάρτητη σκέψη αποτελούν κίνδυνο για τα προνόµιά της.

Για να µη χάσει, λοιπόν, η ελίτ τον έλεγχο έπρεπε να ελέγξει το περιεχόµενο

των βιβλίων και των σπουδών. Αυτό δεν µπορούσε να γίνει µε τις Επιστήµες (όπως

είπαµε παραπάνω) και το ρόλο ανέλαβαν τα γνωστικά πεδία τα οποία φορτώθηκαν

µε ιδεολογία και αποµακρύνθηκαν από την πραγµατικότητα, την κατανόησή της

και την ερµηνεία της. Ένας σηµαντικός ρόλος της δηµόσιας και ιδιωτικής παιδεί-

ας παραµένει η ποδηγέτηση των σκέψεων και των συναισθηµάτων των πολιτών, η

οποία βέβαια επιχειρείται και µε άλλους θεσµούς, όπως οι βιοµηχανίες της προ-

παγάνδας, των δηµοσίων σχέσεων, της διαφήµισης και των ΜΜΕ.

Τότε θα µου πείτε γιατί επιχειρείται η ιδιωτικοποίηση της δηµόσιας παιδείας.

Ένας προφανής λόγος που απορρέει από τη λογική του καπιταλισµού είναι για να

περάσουν άλλο έναν τοµέα υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (υγεία, παιδεία, νερό, συ-

ντάξεις, ηλεκτροδότηση) στους ιδιώτες για να πλουτίσουν αυτοί και οι φίλοι τους.

Ο πιο σοβαρός λόγος βρίσκεται αλλού. Ο Milton Friedman (πατέρας του νεο-

φιλελευθερισµού) µας εξηγεί ξεκάθαρα ότι τα ∆Σ των επιχειρήσεων έχουν νοµική

υποχρέωση να µεγιστοποιούν τα κέρδη για τους µετόχους τους. ∆εν τους επιτρέ-

πεται να ξοδεύουν από τα κέρδη τους για να κάνουν καλές πράξεις, παρά µόνο αν

πείσουν τους µετόχους ότι θα έχουν ως αντάλλαγµα µεγαλύτερα κέρδη ή µερίδιο

αγοράς. ∆ηλαδή τα ∆Σ είναι νοµικά υποχρεωµένα να συµπεριφέρονται ως ηθικά τέ-

ρατα. Και εδώ βρίσκεται η καρδιά της επιχειρηµατοποίησης του δηµόσιου τοµέα.

Θέλουν να καταστρέψουν τους κοινωνικούς δεσµούς οι οποίοι θεµελιώνονται πά-

νω στις ανατρεπτικές αντιλήψεις και αξίες της ηθικής, αµοιβαιότητας και αλλη-

λεγγύης όπου στηρίζεται το Κράτος Πρόνοιας. Αν καταστραφούν αυτές, τότε ο

έλεγχος της κοινωνίας γίνεται πολύ εύκολος.

Αυτός που στηρίζει τη δηµόσια παιδεία ή υγεία ουσιαστικά δηλώνει την ηθική

στάση που λέει:

«Θέλω το παιδί µου να πάει σχολείο, αλλά µε ενδιαφέρει και το παιδί του φτω-

χού να µπορεί να πράξει το ίδιο».

«Θέλω να φροντίσω την υγεία της οικογένειάς µου, αλλά µε ενδιαφέρει και ο

φτωχός να µπορεί να πράξει το ίδιο».

Αυτό που προσπαθούν να κάνουν µε την επιχειρηµατοποίηση του δηµόσιου τοµέα

είναι να φτιάξουν παθολογικά τέρατα που σκέφτονται ως εξής: «Εγώ έχω χρήµατα να
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στείλω το παιδί µου στο ιδιωτικό σχολείο, δεν είναι δικό µου πρόβληµα, ούτε φταί-

ξιµό µου, αν ο φτωχός δεν µπορεί να πράξει το ίδιο, ας είχε προβλέψει καλύτερα».

Βλέπετε, ο άνθρωπος έζησε επί χιλιάδες χρόνια σε µικρές κοινωνίες όπου κυ-

ριαρχούσαν οι αξίες της αµοιβαιότητας και της αλληλεγγύης. Βασίζονταν στο τρί-

πτυχο: δίνεις, δέχεσαι, ανταποδίδεις. Ο ∆Π στήθηκε στο τρίπτυχο: δέχεσαι, ζητάς,

αρπάζεις, και προσπαθούν να φτιάξουν τον άνθρωπο µε αυτά τα χαρακτηριστικά.

Οι ρίζες του ορθολογισµού και της Επιστήµης βρίσκονται στο ∆ιαφωτισµό. Με

την τελειότερη µορφή ορθολογισµού να εκπροσωπείται από τον Επιστηµονικό ορ-

θολογισµό µε την αναδυόµενη τότε πειραµατική και θεωρητική φυσική (Γαλιλαίος,

Νεύτωνας). Εκεί, στο ∆ιαφωτισµό έχει τις ρίζες του και το δόγµα της αέναης ανά-

πτυξης, της προόδου και του εκσυγχρονισµού καθώς και της κυριαρχίας του αν-

θρώπου πάνω στη φύση. Αναγνώρισε γρήγορα η ελίτ πως µια ατέλειωτη σειρά από

αναµενόµενες εφαρµογές του Επιστηµονικού ορθολογισµού θα µπορούσε να είναι

η βάση της τεχνικής και βιοµηχανικής προόδου. Όµως θέλησαν να οργανώσουν

Επιστηµονικά και την ανθρωπότητα, να ανακαλύψουν ένα είδος κοινωνικής φυ-

σικής που θα απελευθέρωνε οριστικά, µας είπαν, τον άνθρωπο από τις προκατα-

λήψεις και το σκοταδισµό της εκκλησίας και της γαιοκτηµοσύνης.

Ψάχνοντας να βρουν τη θεµελιώδη δύναµη της κοινωνικής φυσικής, δηλαδή αυ-

τή που θα έπαιζε το ρόλο της παγκόσµιας έλξης στη φυσική του Νεύτωνα, οι εγκέ-

φαλοι της εποχής ανακάλυψαν το ατοµικό συµφέρον. Οι άνθρωποι, µας είπαν και

µας λένε, είναι εγωιστικοί υπολογιστές του συµφέροντός τους, και η κοινωνία και

το οικονοµικό σύστηµα (καπιταλισµός) είναι ο χώρος όπου τα ατοµικά καπρίτσια

και οι ναρκισσιστικές επιθυµίες του καθενός, µέσα από µια ορθολογική διαπραγ-

µάτευση στο παζάρι της αγοράς, µετατρέπονται σε κοινωνική αρµονία και πρόο-

δο από την αόρατη χείρα της αυτορυθµιζόµενης ελεύθερης αγοράς.2 Αυτά διδά-

σκονται από τα γνωστικά πεδία µέχρι τις µέρες µας και ας έχουν ελάχιστη σχέση

µε την πραγµατικότητα και πολύ µεγαλύτερη σχέση µε την ιδεολογία τους. Έχουν

γραφεί άπειρα βιβλία για την αόρατη χείρα της ελεύθερης αγοράς, αλλά δεν ανα-

φέρεται σε αυτά η όχι και τόσο αόρατη µπότα της ληστρικής εκµετάλλευσης. (Η

ελίτ για τον εαυτό της επιλέγει το σοσιαλισµό των προνοµίων. Οι υπόλοιποι πρέ-

πει να λειτουργήσουν κάτω από το στυγνό καπιταλισµό.)

Και έτσι συνεχίζουν την προσπάθεια να κατασκευάσουν τον απόλυτα ευέλικτο

άνθρωπο, τον ανά πάσα στιγµή κινητοποιήσιµο από δουλειά σε δουλειά, πόλη σε

πόλη, κράτος σε κράτος. Το τέλειο άτοµο για την Π∆ είναι το άτοµο χωρίς ρίζες,

για το οποίο κάθε σχέση και δέσµευση απέναντι στους άλλους, κάθε αµοιβαιότητα

και κάθε έκφραση αλληλεγγύης αντιπροσωπεύουν εκ προοιµίου µια απαράδεκτη

ψυχολογική εξάρτηση και συνεπώς εµπόδιο στην επιδίωξη των συµφερόντων του.
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Αλλά ας ρίξουµε µια σύντοµη µατιά στη σύγχρονη ιστορία του ∆Π, για να δού-

µε την πραγµατικότητα και να ρωτήσουµε αν ο τίτλος «∆υτικός Πολιτισµός» ή ο

τίτλος «∆υτική Βαρβαρότητα» βρίσκεται πιο κοντά στην πραγµατικότητα.

∆ιστάζει κανείς να ανοίξει την αιµατοβαµµένη ιστορία της πολιτισµένης ∆ύσης

των τελευταίων πέντε αιώνων. Είναι τόσο απάνθρωπη αυτή η ιστορία, που πρέπει

κανείς να είναι προσεκτικός ώστε να µη χρησιµοποιεί τις λέξεις «πρωτοφανής» ή

«χωρίς προηγούµενο» για καµία από τις θηριωδίες της, γιατί θα συναντήσει χει-

ρότερες µπροστά του αλλά και έχουν γίνει χειρότερες στο παρελθόν.

1. Ο αφανισµός των Ινδιάνων της Αµερικής, µε 97% αποτελεσµατικότητα στη

γενοκτονία τους. Όταν στις αρχές του 17ου αιώνα οι Άγγλοι έφτασαν στα

ατλαντικά παράλια των σηµερινών ΗΠΑ, ο πληθυσµός των Ινδιάνων στις

εκτάσεις που σήµερα αποτελούν τις ΗΠΑ (πλην της Αλάσκας και της Χα-

βάης) ήταν τουλάχιστον 10 εκατοµµύρια. Μέσα σε δύο αιώνες οι άποικοι ορ-

γανώθηκαν σε 13 ατλαντικές πολιτείες, οι οποίες µε την Αµερικανική Επα-

νάσταση κέρδισαν την ανεξαρτησία τους από την Αγγλία και οργάνωσαν το

κράτος των ΗΠΑ, το οποίο πέρασε τον επόµενο αιώνα διεξάγοντας πολέ-

µους κατά των Ινδιάνων –γνωστοί στην αµερικανική ιστοριογραφία ως Ιν-

διάνικοι Πόλεµοι (Indian Wars)– και έτσι επέκτειναν τις ΗΠΑ έως τον Ειρη-

νικό και σε 48 πολιτείες. Στην απογραφή του 1890, µε το τέλος των Ινδιάνι-

κων Πολέµων, ο πληθυσµός των Ινδιάνων ήταν 250.000.

2. Η καταστροφή των πολιτισµών των Αζτέκων, Μάγια και Ίνκας. Όταν ο Κο-

λόµβος έφτασε στα νησιά της Καραϊβικής το 1492, ο πληθυσµός του ∆υτικού

Ηµισφαιρίου ήταν περίπου ίσος µε αυτόν της Ευρώπης, γύρω στα 100 εκ.

Έως το 1845 ο πληθυσµός της Ευρώπης αυξήθηκε στα 250 εκ. και ο γηγενής

πληθυσµός του ∆υτικού Ηµισφαιρίου είχε µειωθεί στα 5 έως 10 εκ. Οι πολι-

τισµένοι Ευρωπαίοι κατάφεραν να εξολοθρεύσουν 90 µε 95 εκ. Ινδιάνους.

3. Άγρια λεηλασία της Αφρικής, Ασίας και Λατινικής Αµερικής.

4. ∆ουλεµπόριο και δουλεία µαύρων επί 400 χρόνια.

5. Αποικιοκρατία και ρατσισµός.

6. Συνεχείς πόλεµοι µε αποκορύφωµα τον ∆εύτερο Παγκόσµιο, ένας παροξυ-

σµός βίας µε 60 εκ. νεκρούς, ο οποίος έληξε µε το πυρηνικό ολοκαύτωµα της

Χιροσίµα και του Ναγκασάκι.

7. Σαράντα πέντε χρόνια Ψυχρού Πολέµου για την πολιτισµένη ∆ύση, αλλά θερ-

µότατων πολέµων εναντίον των άλλων, κυρίως των εγχρώµων του πλανήτη

(Κορέα, Βιετνάµ, Λάος, Καµπότζη, Ινδονησία, Κονγκό, Αφρική, Παλαιστί-

νη, Λατινική Αµερική…). Εκατοµµύρια οι νεκροί των θερµών πολέµων, κα-

θώς η Π∆ απολάµβανε την «ειρήνη» του Ψυχρού Πολέµου.

8. 1991-2010. Εξάπλωση της δηµοκρατίας, µας λένε. Σαράντα εννιά νέα, δηµο-
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κρατικά, ανεξάρτητα κράτη προστέθηκαν στον ΟΗΕ. Παράλληλα όµως προ-

στέθηκαν 27 εκ. νέοι δούλοι. Στις φυτείες κακάου και στα ορυχεία της Αφρι-

κής, στις φάµπρικες-κάτεργα, στις φάµπρικες προϊόντων «µαϊµούδων», στην

παγκόσµια βιοµηχανία του σεξ, στα περιβόλια της Καλιφόρνιας αλλά και της

Ελλάδας, στα σφαγεία των ΗΠΑ... Σήµερα έχουµε περισσότερους δούλους

από όταν µεσουρανούσε το δουλεµπόριο το 18ο αιώνα. Όσο για την παιδική

εργασία, σήµερα υπάρχουν 250 εκ. παιδιά που εργάζονται, τα µισά κάτω των

14 ετών.

9. Κάθε µήνα, εδώ και δεκαετίες, ο ισραηλινός στρατός3 σφίγγει τη θηλιά γύρω

από το λαιµό της Παλαιστίνης. Αυτή η θηλιά είναι γεωγραφική, στρατιωτική,

οικονοµική, πολιτική και βιολογική. ∆ιαπράττει ταυτόχρονα εθνοκάθαρση

και εθνοκτονία. Οι πανέξυπνοι Εβραίοι δεν βιάζονται, δεν τη πραγµατοποι-

ούν µέσα σε έναν µήνα (αν και θα µπορούσαν) αλλά σε δεκαετίες, για να µην

ενοχλήσουν τις συνειδήσεις της «πολιτισµένης» ∆ύσης. Θυµηθείτε ότι το αµε-

ρικανικό κράτος χρειάστηκε έναν αιώνα για να αφανίσει 10 εκ. Ινδιάνους

και να κλέψει τη γη τους.

10. Και η πλήρης έκπτωση αξιών σήµερα, όταν αποφασίζουµε να ταΐζουµε µε

καλαµπόκι τα αυτοκίνητά µας και µε σκουπίδια τους ανθρώπους.

Ας σταθούµε για λίγο στην αποικιοκρατία και το ρατσισµό, διότι παραµένουν

βασικά στοιχεία του ∆Π. Με την αποικιοκρατία που άρχισε στο τέλος του 15ου αι-

ώνα κατασκευάστηκε, σχεδόν απαραίτητα, και ο ρατσισµός της ∆ύσης απέναντι

στους έγχρωµους. Λέω απαραίτητα, διότι η εκµετάλλευση, το πλιάτσικο, ο αφανι-

σµός πληθυσµών και πολιτισµών, το δουλεµπόριο (τα κύρια συστατικά της αποι-

κιοκρατίας) ήταν πολύ µεγάλα εγκλήµατα για να τα αντέξουν οι συνειδήσεις των

πολιτών της ∆ύσης. Έπρεπε να κατασκευαστεί η ιδεολογία του ρατσισµού, ένα σύ-

στηµα από ιδέες και πιστεύω (η ανώτερη δική µας φυλή και οι κατώτερες έγχρω-

µες, εµείς τους παίρνουµε µεν τα προϊόντα τους, τις πρώτες ύλες, το µόχθο τους,

αλλά τους δίνουµε πολιτισµό, δηµοκρατία και θρησκεία) για να απαλύνει την ψυ-

χή µας και να ξεπλύνει την ντροπή µας, ή απλά για να µπορούµε να κοιταζόµαστε

στον καθρέφτη.

Η αποικιοκρατία καθιέρωσε τη γενοκτονία ως εργαλείο εξωτερικής πολιτικής.

Η συνάντηση του ∆Π µε τους έγχρωµους πληθυσµούς της Γης έγινε στο πεδίο της

γενοκτονίας. Η λέξη µπορεί να µην είχε εφευρεθεί πριν το 1944, η πρακτική όµως

υπάρχει τους τελευταίους πέντε αιώνες. Ο υπόλοιπος πλανήτης θεωρούσε τους

Ευρωπαίους αγροίκους πολεµιστές. Ό,τι έκαναν οι Μογγόλοι καβάλα στα άλογα,

έκαναν οι Ευρωπαίοι καβάλα στα κανονιοφόρα πλοία τους. Με τη σηµαντική δια-

φορά ότι οι τελευταίοι µπορούσαν να εξοντώνουν τον αντίπαλο από ασφαλή για

τον εαυτό τους απόσταση. Η προβιοµηχανική Ευρώπη δεν είχε σχεδόν τίποτα να
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εξάγει που να επιθυµούσε ο υπόλοιπος κόσµος. Μπορούσε όµως να εξάγει βία, και

το έκανε µε µεγάλο ενθουσιασµό. Και έτσι, πάµπολλοι υπερφίαλοι και θλιβεροί

Ευρωπαίοι µπέρδεψαν τη στρατιωτική-οπλική υπεροχή µε διανοητική και βιολο-

γική υπεροχή. Οι ανόητοι ρατσιστές.

Η Πολιτισµένη ∆ύση υιοθέτησε αυτή την ταπεινωτική πόζα απέναντι στους έγ-

χρωµους για να εκλογικεύσει την άθλια εκµετάλλευσή τους. Πολλοί διάσηµοι στο-

χαστές του ∆Π τράβηξαν καταχαρούµενοι κουπί στο βούρκο του ρατσισµού. Ποι-

ους να πρωτοθυµηθείς – από τους πατέρες του αµερικανικού έθνους έως τον

Lincoln και τον McKinley, τους φιλοσόφους John Locke, Adam Smith, Herbert

Spencer4 τους βιολόγους Georges Cuvier, Charles Darwin, το στοχαστή Paul

Rohrbach5 και αµέτρητους άλλους. Βλέπετε, δεν µπορούσαν οι υπερφίαλοι λευκοί

να αρκεστούν στα οικονοµικά προνόµια που τους έδινε η αποικιοκρατία, έπρεπε

να πεισθούν και να πείσουν και τους άλλους πως η αρπαγή ήταν και δίκαιη.

Κατά το ∆ιαφωτισµό, καθώς οι θρησκευτικές εκλογικεύσεις και νοµιµοποιή-

σεις της δουλείας άρχισαν να ακούγονται υποκριτικές και παράλογες, αναπτύ-

χθηκαν οι ψευτο-επιστήµες της φυλετικής ανθρωπολογίας και κρανιολογίας που

έφτασαν σε υψηλά επίπεδα ανοησίας. Ακόµη και διακεκριµένοι στοχαστές, όπως οι

David Hume, Imm. Kant, Georg Hegel, Ch. Darwin, Ch. Dickens, δεν κατάφεραν να

κρύψουν το ρατσισµό τους. Με µεγάλη προχειρότητα και απερισκεψία χρησιµο-

ποιούσαν φυλετικά και ρατσιστικά στερεότυπα, προσβλητικά προς τους Αφρικα-

νούς. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η Αµερικανική και η Γαλλική Επανάσταση συµ-

βάδισαν και συµβιβάστηκαν µε τη δουλεία η οποία συνεχίστηκε για πολλές δεκαε-

τίες ακόµη. Ο ∆ιαφωτισµός δηλαδή δεν ήταν τόσο ανταγωνιστικός προς τη δουλεία

όσο θέλουµε να πιστεύουµε. Ακόµη και ο Βολτέρος ήταν ικανός για ρατσιστικές κη-

λίδες παράλληλα µε την αποδοκιµασία της δουλείας.

Θα πρέπει να υπήρξε κάποια στιγµή στην ιστορία του ανθρώπου που ο λευκός

και ο έγχρωµος στάθηκαν ο ένας απέναντι στον άλλο µε µια γλυκιά περιέργεια.

Αυτή η στιγµή χάθηκε για πάντα. Η αποικιοκρατία χώρισε τους ανθρώπους στους

δούλους και εν δυνάµει δούλους από τη µια και στους δουλοκτήτορες και τους εκ-

µεταλλευτές από την άλλη και οι αποικιοκράτες έφεραν αυτή τη νοοτροπία και την

εγκατέστησαν στην ψυχή της Π∆. Ο ρατσισµός είναι η µάσκα που κρύβει την απλη-

στία της ∆ύσης για το χρυσάφι, το ασήµι και τον χωρίς αµοιβή µόχθο των έγχρω-

µων ανθρώπων. Έτσι η αποικιοκρατία, ο πιο άθλιος συνωστισµός για λεηλασία

και πλιάτσικο, παραµόρφωσε για πάντα τη δυτική συνείδηση. Έχουµε περάσει τό-

σους αιώνες µε την αρβύλα µας στο σβέρκο των θυµάτων µας, κυρίως εγχρώµων,

που ούτε καν το συνειδητοποιούµε πια.
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Και το ακόµη χειρότερο για την Π∆ είναι ότι η αποικιοκρατία, οι γενοκτονίες

και ο ρατσισµός:

∆εν ήταν αποτέλεσµα της φεουδαρχίας, αλλά του καπιταλισµού.

∆εν εφαρµόστηκε από τα πριγκιπάτα και τις βαρονίες, αλλά από τα συντεταγ-

µένα κράτη.

Όχι από τους παγανιστές, αλλά από τη χριστιανοσύνη.

Όχι από τον αυταρχισµό/δικτατορία, αλλά από το φιλελευθερισµό/δηµοκρα-

τία.

Θα έχετε αναγνωρίσει ότι µετά το «αλλά» βρίσκονται µερικά από τα κύρια γνω-

ρίσµατα και επιτεύγµατα του ∆Π (καπιταλισµός, συντεταγµένα κράτη, χριστιανο-

σύνη, φιλελευθερισµός/δηµοκρατία).

Η «σοβαρή» και «υπεύθυνη» διανόηση (η οποία συνήθως υπηρετεί το κατε-

στηµένο και το status quo απ’ όπου αντλεί τα προνόµιά της) προσπαθεί επί δε-

καετίες να µας πείσει ότι οι γενοκτονικές θηριωδίες του Γ’ Ράιχ κατά των Εβραί-

ων, Σλάβων, Τσιγγάνων και άλλων αποτελούν µια εκτροπή του ∆Π. Είναι, µας λέ-

νε, µια παρέκκλιση και όχι η αποκρυστάλλωση του Modus Operandi του ∆Π, το

οποίο καθιέρωσε ο Κολόµβος και η ιβηρική παρέα του και το συνέχισαν οι Άγ-

γλοι, Αµερικανοί, Γάλλοι, Ολλανδοί, Βέλγοι, Ιταλοί, Ισραηλινοί… η αφρόκρεµα

του ∆Π. (Όλες οι πρωτεύουσες της «πολιτισµένης» ∆ύσης έχουν δηµιουργήσει

µνηµεία, µουσεία ή ιδρύµατα υπέρ της µνήµης µόνο των Εβραίων θυµάτων του

Ναζισµού. Κανένα άλλο από τα δεκάδες εκατοµµύρια θύµατα της γενοκτονίας

της Π∆ ενάντια στους έγχρωµους λαούς δεν µνηµονεύεται.) Αυτό το Modus

Operandi συνίσταται στα εξής: φυλετική ανωτερότητα, κατάκτηση, λεηλασία, γε-

νοκτονία. Συνεχίζεται στις µέρες µας από το Ισραήλ και τις ΗΠΑ µε τη συµπα-

ράσταση και σύµπραξη της «πολιτισµένης» Ευρώπης. Η µεγάλη µοµφή κατά των

«πολιτισµένων» της ∆ύσης είναι ότι γνώριζαν και γνωρίζουν. Το µορφωµένο κοι-

νό πάντα γνώριζε (και αδιαφορούσε) για τις θηριωδίες, τα αποτρόπαια εγκλή-

µατα και τις γενοκτονίες κατά των έγχρωµων συνανθρώπων µας τα οποία δια-

πράττονταν και διαπράττονται στο όνοµα της προόδου, της ελευθερίας, της δη-

µοκρατίας, του πολιτισµού και της ελεύθερης αγοράς.

Ο καθένας βέβαια µπορεί να αναφέρει ένα σωρό επιτεύγµατα του ∆Π. Ποιος

όµως µπορεί να αρνηθεί ότι αυτός ο πολιτισµός σκαρφίστηκε τους πιο δαιµόνι-

ους τρόπους για να αφανίσει το ανθρώπινο γένος καθώς και στην προσπάθεια να

πάρει µαζί του αµέτρητα άλλα αθώα είδη (πυρηνικά όπλα, πυρηνικά απόβλητα,

ρύπανση, µιλιταρισµός, παραλήρηµα καταναλωτισµού, καταστροφή του περιβάλ-

λοντος, αλλαγή του κλίµατος, µεταλλαγµένα προϊόντα, µανία µε τους αυξητικούς

ρυθµούς του ΑΕΠ...). Θα ήταν ξεκαρδιστικό να ακούς τους ∆υτικούς να µιλούν

για τον υψηλό πολιτισµό και την πρόοδό τους, αν δεν ήταν τόσο θλιβερό και οδυ-

ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ∆ΥΤΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ (∆Π) 157



νηρό. Ίσως ο Τσένγκις Χαν να µην ήταν µικρότερο τέρας από τον Χίτλερ, διέθετε

όµως µόνο άλογα και σπαθιά – πόσους να σφάξει. Από την άλλη πλευρά ο Χίτλερ

µάλλον ήταν µεγαλύτερο τέρας από τον Τρούµαν, όµως ο Τρούµαν είχε και χρησι-

µοποίησε τις ατοµικές βόµβες.

Ίσως το πιο λαµπρό επίτευγµα του ∆Π να είναι η Επιστήµη και η τεχνολογία.

Καταφέραµε όµως να τα µετατρέψουµε σε όργανα καταστροφής και αυτοκατα-

στροφής.

Αν τα γονίδια, µας χαρίζουν τη δυνατότητα να αναπτύξουµε και να εκφράσου-

µε µια µεγάλη γκάµα από συναισθήµατα και συµπεριφορές, από τις πιο κτηνώδεις

έως τις πιο αλτρουιστικές και αλληλέγγυες, τότε το περιβάλλον (οι θεσµοί, οι προσ-

δοκίες, τι τιµωρείται, τι ανταµείβεται) είναι αυτό που µας ωθεί να εκφράσουµε τις

συγκεκριµένες συµπεριφορές. Η Π∆ έχει επιλέξει για την οργάνωση της πιο σηµα-

ντικής για την επιβίωση του ανθρώπου πτυχής της ζωής µας, που είναι η οικονο-

µία (παραγωγή, κατανοµή, κατανάλωση), ένα σύστηµα, τον καπιταλισµό, του οποί-

ου το κεντρικό δόγµα είναι ότι τα πάντα, όλες οι πτυχές της ιδιωτικής και κοινω-

νικής µας ύπαρξης, έχουν την τιµή τους στο παζάρι της αγοράς. Από τα παπούτσια

και τα ρούχα, ως την τροφή, την υγεία, την παιδεία, την ασφάλεια, την εντιµότητα,

τη δικαιοσύνη, την ψήφο µας και την ψήφο των εκπροσώπων µας. Κάτω από αυ-

τό το σύστηµα όλα τα αγαθά, οι υπηρεσίες, οι αρετές αλλά και οι παθολογίες βρί-

σκονται στο παζάρι της αγοροπωλησίας.

Στην εποχή µας η όµορφη ιστορία του Ροµπέν των δασών, ο οποίος έκλεβε από

τους πλούσιους για να τα µοιράσει στους φτωχούς και ανυπεράσπιστους, έχει αντι-

στραφεί. Όλοι τρέχουν να σπουδάσουν οικονοµικά για να στελεχώσουν τους χρη-

µατοπιστωτικούς οργανισµούς, τις τράπεζες και τα χρηµατιστήρια των οποίων η

δουλειά, µε δυο λόγια, είναι αντίστροφη του Ροµπέν των δασών. Να παίρνουν από

τα χαµηλότερα εισοδήµατα και να τα µεταφέρουν στους σούπερ πλούσιους και κα-

τά τη µεταφορά να τσεπώνουν το καθόλου ευκαταφρόνητο µερτικό τους. Παράσι-

τα! Κατ’ εξοχήν µη παραγωγική και εγκληµατική εργασία. Τα καλύτερα µυαλά της

η Π∆ τα σπουδάζει για να γίνουν πετυχηµένα παράσιτα. Εδώ και λίγα χρόνια απει-

λούν τους λαούς του πλανήτη µε το χρέος που οφείλουν στις τράπεζες. Αποκρύ-

πτουν επιµελώς τρία άλλα χρέη:

Το εργασιακό χρέος που οφείλουν όλοι οι καπιταλιστές εργοδότες για την υπε-

ραξία που έχουν υφαρπάξει από τους εργαζόµενους.

Το χρέος πόρων που οφείλει ο Βορράς στο Νότο για τις πρώτες ύλες που έχει

λεηλατήσει.

Το αναπαραγωγικό χρέος που οφείλει ολόκληρος ο πλανήτης στις απλήρωτες

«εργάτριες» αναπαραγωγής οι οποίες παράγουν αξίες και αναπαράγουν τις συν-

θήκες παραγωγής.
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Το καθένα από αυτά τα τρία χρέη είναι κατά πολύ µεγαλύτερο από το χρέος

των λαών στους παρασιτικούς οργανισµούς (τράπεζες).

Όλοι αυτοί είναι ειδικοί. Έχει ο καθένας τους κλέψει ένα κοµµάτι της ζωής µας

και το έκανε ειδικότητά του (µε το αζηµίωτο, φυσικά). Εφεύραν δε για κάθε ειδι-

κότητά τους και το κατάλληλο λεξιλόγιο ούτως ώστε να συζητούν µεταξύ τους και

να αποφασίζουν για όλα τα κοµµάτια της ζωής µας χωρίς εµείς να καταλαβαίνου-

µε τίποτα. Είναι, χωρίς πρόθεση υπερβολής, οι σύγχρονοι Άιχµαν και θα έπρεπε να

έχουν εκατοµµύρια θύµατα στις συνειδήσεις τους.

Τέσσερις αιώνες µετά την επανάσταση του ορθολογισµού ζούµε κάτω από το

λιγότερο ορθολογικό σύστηµα που µπορούσε να αναπτύξει ο ανθρώπινος εγκέ-

φαλος, ένα σύστηµα µε πολλές παθολογίες, µε κύρια την παθολογία της αυτο-

καταστροφής.

Ίσως το πιο έντονα παθολογικό χαρακτηριστικό του είδους µας είναι η αντί-

θεση ανάµεσα στα καταπληκτικά επιστηµονικά/τεχνολογικά επιτεύγµατα και την

απελπιστικά θλιβερή ανικανότητά του να διαχειριστεί τις σχέσεις του και τις κοι-

νωνικές του υποθέσεις (πολιτικές, οικονοµικές, διακρατικές). ∆είτε τις καµπύλες

προόδου από τον 6ο αιώνα π.Χ. µέχρι σήµερα. Μπορούµε να διασχίσουµε τα

300.000 χλµ. και να προσγειώσουµε άνθρωπο στη Σελήνη, αλλά δεν µπορούµε να

διασχίσουµε τα σύνορα της Γάζας για να φέρουµε νερό, τροφή και φάρµακα στον

πιο δύσµοιρο λαό της Γης, διότι καραδοκούν τα Εβραϊκά Κτήνη (ας µε συγχωρή-

σουν τα συµπαθή τετράποδα) για να σε συλλάβουν ή να σε σκοτώσουν. Καθώς και

η απίστευτη εµµονή του είδους µας στον πόλεµο και την εκλογίκευσή του: πόλεµοι

φυλετικοί, θρησκευτικοί, εµφύλιοι, δυναστικοί, εθνικοί, επαναστατικοί, αποικια-

κοί, κατακτητικοί, απελευθερωτικοί, ανθρωπιστικοί, πόλεµοι για να φέρουµε δη-

µοκρατία, ελευθερία, πολιτισµό, θρησκεία, στους ήδη ελεύθερους, πολιτισµένους

και θρησκευόµενους δύσµοιρους λαούς του πλανήτη. Το πρόβληµα µε την Επιστή-

µη είναι ότι συµβάλλει στην έκφραση αυτών των παθολογικών χαρακτηριστικών σε

µια διευρυµένη και µεγεθυσµένη κλίµακα.

Οι επιστήµονες µπορεί να µη δίνουν τις διαταγές, µπορεί να µην πατάνε τη

σκανδάλη, όµως σκαρφίζονται τα όλο και πιο φονικά όπλα. Πώς καταφέρνουν να

πείσουν τους επιστήµονες, οι οποίοι υποτίθεται ότι λειτουργούν µε τη λογική και

ασχολούνται µε τη φύση, την πραγµατικότητα και κρίνονται από αυτή µέσο του

πειράµατος, να γίνουν και αυτοί µέτοχοι αυτής της ληστρικής και φονικής µηχα-

νής; Εδώ θα χρειαστούµε µία µικρή παράκαµψη.

Η έννοια «κοινοτοπία του κακού» έγινε ευρέως γνωστή µετά τη δηµοσίευση του

βιβλίου της Hannah Arendt, Eichmann in Jerusalem: A Report on the Banality of
Evil (1963). Το βιβλίο βασίζονταν στη δίκη του Άιχµαν, η οποία έγινε στην Ιερου-
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σαλήµ. Η θέση που υποστήριζε η Άρεντ ήταν ότι οι άνθρωποι που διαπράττουν

ανείπωτα εγκλήµατα, όπως ο Άιχµαν, ένα υψηλόβαθµο στέλεχος στη διαχείριση

των ναζιστικών στρατοπέδων συγκέντρωσης, δεν είναι φανατικές ψυχοπαθολογι-

κές προσωπικότητες, αλλά κοινοί θνητοί οι οποίοι απλά έχουν αποδεχτεί τις βά-

σεις και τις προϋποθέσεις της κοινωνίας µέσα στην οποία ζουν, και λειτουργούν µε

την ενεργητικότητα ενός καλού γραφειοκράτη. Παρακολουθώντας τη δίκη, η Άρε-

ντ διαπίστωσε ότι ο Άιχµαν, πέρα από µία προσπάθεια να κάνει καλά τη δουλειά

του και να προωθήσει την καριέρα του, δεν επέδειξε ίχνος αντισηµιτισµού ή ση-

µάδια κάποιας ψυχολογικά τραυµατισµένης προσωπικότητας. Έγινε µέλος των SS

όχι επειδή πίστευε στην ιδεολογία τους, αλλά επειδή ήθελε να χτίσει µια καριέρα

γραφειοκράτη. Βέβαια, για να το πράξει αυτό χρειάστηκε να παραιτηθεί από τη

βούληση να επιλέγει µε ηθικά κριτήρια, θυσιάζοντας έτσι την αυτονοµία του. Όπως

έλεγε συχνά κατά τη διάρκεια της δίκης, απλά ακολουθούσε τις διαταγές όπως έχει

καθήκον να κάνει κάθε καλός γραφειοκράτης. Η Άρεντ τον χαρακτήρισε ως την

προσωποποίηση της κοινοτοπίας του κακού.

Πώς όµως τόσοι άνθρωποι που είναι «τόσο εντάξει στις προσωπικές τους σχέ-

σεις»6 µετατρέπονται σε κοινωνούς αυτής της κοινοτοπίας του κακού;
Μερικές σκηνές από την καθηµερινότητά µας:

Η κυρία στο τηλέφωνο, κλείνει ραντεβού µε το κοµµωτήριο για να τονώσει τις

ανταύγειες, καθώς χαζεύει στην τηλεόραση τα σκελετωµένα, πεινασµένα µαυράκια.

Ο κύριος στο τηλέφωνο, κλείνει τραπέζι στο GB Corner, καθώς χαζεύει στην

τηλεόραση την εξέλιξη της επιχείρησης «Σοκ και ∆έος».

Κάποιος κύριος αναφέρει τις δυνατότητες της νεοαποκτηθείσας Porsche-

Cayenne, ενώ το ζευγάρι διηγείται αλησµόνητες στιγµές από τα φιόρδ της Νορβη-

γίας, καθώς η οµήγυρη χαζεύει στην τηλεόραση το βοµβαρδισµό του Λιβάνου, ή

της Γάζας, ή τα βασανιστήρια του Abu Ghraib και του Guantanamo. Σκηνές που

επαναλαµβάνονται µε τέτοια συχνότητα που όλοι µας πια είµαστε κοινωνοί της

κοινοτοπίας του κακού.

H λέξη κλειδί είναι η «οµαλοποίηση». Αυτή είναι η διαδικασία µε την οποία

πράξεις αποκρουστικές, ταπεινωτικές, αναίσχυντες ή φονικές γίνονται σιγά σιγά

ρουτίνα και στη συνέχεια γίνονται αποδεκτές ως «ο συνήθεις τρόπος που λει-

τουργεί το σύστηµα». Η διαδικασία αυτή συνεπικουρείται από τον καταµερισµό

της εργασίας στην εκτέλεση και εκλογίκευση του ανείπωτου. Άλλη οµάδα θα τρα-

βήξει τη σκανδάλη και θα πατήσει το κουµπί για να εκτοξευθεί ο πύραυλος, άλλη

θα σχεδιάσει και θα δώσει τις διαταγές, άλλη θα σκαρφιστεί το επόµενο πιο «απο-

τελεσµατικό» όπλο, άλλη θα το κατασκευάσει. Και βέβαια, όταν σε αυτό τον κατα-

µερισµό της εργασίας ρέει άφθονο το λιπαντικό του χρήµατος, του στάτους, της

ισχύος και της προνοµιακής θέσης, πάντα θα βρίσκουν επιστηµονικές πόρνες για
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να εφευρίσκουν, διανοητικές πόρνες για να εκλογικεύουν, αλλά και «απλούς ερ-

γαζόµενους» για να κατασκευάζουν το επόµενο εφιαλτικό όπλο και να συµµετέ-

χουν στην κοινοτοπία του κακού.
Εδώ κλείνουµε τη µικρή µας παράκαµψη.

***

Η Αρχή της Οικουµενικότητας είναι η πιο βασική ηθική αρχή. Όλα τα ηθικά συ-

στήµατα που προτάθηκαν και δεν χαράµισαν το χαρτί και το µελάνι την έχουν ως

θεµέλιο. Αποτελεί τη βάση της Κάρτας του ΟΗΕ καθώς και της ∆ιακήρυξης των Αν-

θρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Λέει απλά ότι οι ηθικές αρχές δεν επιδέχονται εγωιστικές,

συµφεροντολογικές, βολικές και φαρισαϊκές ερµηνείες.

Για να είµαστε εντάξει απέναντι στην Αρχή της Οικουµενικότητας πρέπει να

πάµε πίσω και να ρωτήσουµε: Είναι δυνατόν µέσα σε αυτό τον ∆Π που περιγρά-

ψαµε, να µείνουν αλώβητες η Επιστήµη και η Επιστηµονική Κοινότητα (ΕΚ);

Στο υπόλοιπο µέρος του άρθρου θα µπορούσα να δώσω τον τίτλο:

«Αν η Επιστήµη πέτυχε πέρα από κάθε προσδοκία µας, η επιστηµονική
κοινότητα απέτυχε παταγωδώς».

Ας δούµε πρώτα µερικά γενικά στοιχεία. Τόσο συντριπτική και βιαστική υπήρ-

ξε η «επιτυχία» του ανθρώπου πάνω στον πλανήτη, κυρίως λόγω της εκρηκτικής

προόδου της επιστήµης και τεχνολογίας τον τελευταίο αιώνα, που δεν προλάβαµε

ή δεν θελήσαµε να συνειδητοποιήσουµε ότι ο άνθρωπος είναι πλέον αντιµέτωπος

µόνο µε τον εαυτό του. Την ευθύνη µιας τέτοιας συνειδητοποίησης δεν την έχει

επωµιστεί ούτε η ευρύτερη κοινωνία αλλά ούτε και η ΕΚ.

Η Επιστήµη, όπως όλες οι παραγωγικές δραστηριότητες, είναι ένας κοινωνι-

κός θεσµός πλήρως ενσωµατωµένος στις δοµές της κοινωνίας. Αν το περιεχόµενο

και η µεθοδολογία της Επιστήµης γλύτωσαν εν πολλοίς από τις βολές της ιδεολο-

γίας, η Επιστήµη δεν θα µπορούσε παρά να αντανακλά τις κυρίαρχες απόψεις και

αξίες της πολιτικοοικονοµικής ελίτ. Οι Επιστήµονες δεν ξεκινούν τη ζωή τους ως

Επιστήµονες αλλά ως κοινωνικά όντα βυθισµένα µέσα σε µια οικογένεια, σε ένα εκ-

παιδευτικό σύστηµα, σε ένα κράτος και σε ένα οικονοµικό σύστηµα. Έτσι µπαί-

νουν στην Επιστήµη µε προδιαθέσεις που επηρεάζουν και τα κριτήρια µε τα οποία

οι Επιστήµονες επιλέγουν τις ερωτήσεις που θα θέσουν και τα προβλήµατα µε τα

οποία θα ασχοληθούν.

Η Επιστήµη βρίσκεται σε πολύ πρωτόγονο επίπεδο για να µπορέσει να ρίξει ση-

µαντικό φως στα µεγάλα προβλήµατα που ταλανίζουν την ανθρωπότητα, όπως τα
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ανθρώπινα δικαιώµατα, η ηθική βάση µιας αξιοπρεπούς ανθρώπινης ζωής και µιας

κόσµιας κοινωνίας, οι σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων, µεταξύ των ανθρώπων και

της εξουσίας, µεταξύ κρατών. ∆υστυχώς αυτή η προφανής διαπίστωση δεν έχει γίνει

κατανοητή από την ΕΚ και έτσι έχει περάσει, µε τη βοήθειά της, στις συνειδήσεις του

κόσµου η αλαζονική και ξιπασµένη άποψη ότι µε την Επιστήµη και την τεχνολογία

θα λύσουµε όλα τα προβλήµατά µας. Οι άνθρωποι δεν έχουν κανέναν λόγο να πι-

στεύουν ότι έχουν την ικανότητα, ή θα την αποκτήσουν ποτέ, να βρουν απαντήσεις

στα ερωτήµατα που θέτουν έξω από αυτό τον περιορισµένο χώρο της Επιστήµης.

Έχω την εντύπωση, πολλές φορές, µε το περιορισµένο οπτικό πεδίο που δια-

θέτω, πως ακόµη και οι πιο προικισµένοι διανοητές, όπως βέβαια και οι λιγότερο,

συµµετέχουµε σε ένα είδος πορνοθεάµατος ιδεών. Κρυφοκοιτάζουµε ως ηδονο-

βλεψίες στα διανοητικά κατασκευάσµατα του παρελθόντος και αναµασούµε, ακό-

µη και οι πλέον πρωτότυποι από µας, αυτά που έχουν ειπωθεί παλιά ή πολύ πα-

λιά, συχνά δε, καλύτερα. Απλά τα µεταγλωττίζουµε στη γλώσσα της τοπικής γεω-

γραφίας και συγκυρίας, προσθέτοντας λίγα πράγµατα από την επικαιρότητα.

Αν αυτό αληθεύει, τότε η Επιστήµη γίνεται ένα πολύ επικίνδυνο εγχείρηµα. ∆ιό-

τι στο οικουµενικό δικαστήριο του πλανήτη, το κατηγορητήριο που µας απαγγέλ-

λει η παµπόνηρη αλεπού έχει ως εξής: «Homo Sapiens, αποδείξατε ότι είστε άπλη-

στοι, αρπακτικοί και πανέξυπνοι χιµπατζήδες, χωρίς καν την ορθοφροσύνη των χι-

µπατζήδων. Η ανεπάρκειά σας και η ανικανότητα να διαχειριστείτε µε σωφροσύ-

νη τα επιτεύγµατά σας στην Επιστήµη και την τεχνολογία είναι παροιµιώδης. Τη

λογική, η οποία ισχυρίζεστε ότι σας καθιστά ανώτερα όντα, την έχετε αναιρέσει µε

µια άλλη ικανότητα που αναπτύξατε, αυτή της εκλογίκευσης. Σας καταδικάζουµε

σε θάνατο». Βλέπετε η παµπόνηρη αλεπού κατάλαβε πως η Εκλογίκευση είναι η

πιο αποτελεσµατική τεχνική απάτης και αυταπάτης.

∆ύο µεγάλα προβλήµατα γνώσης είχε να αντιµετωπίσει η ανθρωπότητα από τό-

τε που συνειδητοποίησε τον εαυτό της. Πρώτον, να µάθει για τη φύση και τη λει-

τουργία των πραγµάτων στον πλανήτη µας και το σύµπαν καθώς και ποια είναι η

θέση µας µέσα σε αυτά. ∆εύτερον, να µάθουµε πώς θα γίνουµε πολιτισµένοι. Το

πρώτο, σε µεγάλο βαθµό, το έλυσε η Επιστήµη τους τελευταίους τρεις αιώνες. Όµως

το δεύτερο πρόβληµα παραµένει ακόµη άλυτο. Έχοντας λύσει το πρώτο χωρίς να

λύσει το δεύτερο δηµιούργησε µια εξαιρετικά επικίνδυνη κατάσταση από την οποία

απορρέουν σχεδόν όλα τα τρέχοντα παγκόσµια προβλήµατα.

Ο καθένας βέβαια µπορεί να αναφέρει ένα σωρό µεγάλα επιτεύγµατα αλλά και

την κοινωνική προσφορά της Επιστήµης η οποία εξάλλου αναγνωρίζεται απ’

όλους. Ίσως γι’ αυτό οι επιστήµονες έχουν γίνει αλαζόνες, υπερόπτες, βολεµένοι

και αρνούνται να ασχοληθούν ενεργά µε τη µεγάλη αντίφαση. Από τη µία πλευρά,

η επιστηµονική γνώση αποκτάται πολύ δύσκολα και έτσι ανήκει στους λίγους ει-
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δικούς. Από την άλλη, όλοι θέλουµε δηµοκρατία. Και έτσι δηµιουργείται το µεγά-

λο και άλυτο µέχρι σήµερα πρόβληµα: ποιοι και πώς θα διαχειριστούν τα µεγάλα

επιτεύγµατα της Επιστήµης.

Η Επιστηµονική πραγµατικότητα των Επιστηµών είναι πολύ διαφορετική από

την Επιστηµονική πραγµατικότητα της ιδεολογίας των Γνωστικών πεδίων. Τα Γνω-

στικά Πεδία επικαλούνται πάντα τη ∆ηµοκρατία – ακούµε όλες τις απόψεις και

βγάζουµε µια µέση συναινετική. Ναι, διότι οι «απόψεις» εµπεριέχουν φόρτο ιδεο-

λογίας, συχνά ιδιοτελή. Η Επιστήµη ∆ΕΝ είναι ∆ηµοκρατική. ∆εν επιτρέπει συ-

ναίνεση, µέση άποψη, κοινή γνώµη.

Καινοτοµίες, εφευρέσεις, επινοήσεις, πατέντες. Αυτά αποτελούν το γλειφιτζού-

ρι της σύγχρονης ΕΚ, η οποία έχει υιοθετήσει τον πιο ακραιφνή ακρογωνιαίο λί-

θο της Ελεύθερης Αγοράς: όσο πιο πολλές τόσο το καλύτερο. Φαίνεται πως η ΕΚ

δεν έχει συνειδητοποιήσει ότι ακόµη και η πιο λαµπρή και χρήσιµη επινόηση/εφεύ-

ρεση εµπεριέχει την άρνησή της.

Αεροπλάνα – για γρήγορη µεταφορά αλλά και βοµβαρδιστικά για την εξάλειψη

άµαχων πληθυσµών.

Αντιβιοτικά – αλλά και ανθεκτικά βακτήρια ώστε η είσοδός µας στην Εντατική

να είναι περίπου προαναγγελία θανάτου.

Πυρηνική Ενέργεια – αλλά και Πυρηνικά Όπλα, Chernobyl, Ραδιενεργά Από-

βλητα.

Χρηµατιστήρια – αλλά και Τζόγος, Φούσκες και Οικονοµική καταστροφή.

Τεχνολογία Πληροφορίας – αλλά και Κατάλυση της ∆ηµοκρατίας. Εσύ µπορεί

να ψηφίζεις κάθε 4 χρόνια, αλλά οι καλοπληρωµένοι κολοπαιδαράδες µπροστά

στα Laptop τους ψηφίζουν κάθε δευτερόλεπτο µέσα από τον τζόγο της διακίνησης

των χρηµατοπιστωτικών «προϊόντων», για το πώς θα πορευτεί η οικονοµία της

χώρας σου και η ίδια η ζωή σου.

Η Επιστηµονική Κοινότητα (ΕΚ) λειτούργησε τα τελευταία 400 χρόνια ως µία

διχασµένη προσωπικότητα. Από τη µία πλευρά, ξεδίπλωσε απίστευτη και ουσια-

στική ανθρώπινη γνώση. Από την άλλη, δηµιούργησε το παράδοξο της ενδυνάµω-

σης του ορθολογισµού στη µικρή κλίµακα του ερευνητικού πάγκου και του επι-

στηµονικού εργαστηρίου, και τον αυξανόµενο παραλογισµό στο επίπεδο του επι-

στηµονικού-τεχνολογικού εγχειρήµατος ως σύνολο. Και όταν το άθροισµα των επι-

µέρους ορθολογισµών είναι παράλογο, τότε το σύστηµα πρέπει να επανεξετάζεται

και αν χρειάζεται να ανατρέπεται.

Η Επιστήµη χωρίς ένα πολιτικό και ηθικό όραµα είναι µια επικίνδυνη υπόθε-

ση και η Πολιτισµένη ∆ύση (της οποίας το modus operandi είναι: µεγαλύτερη εκµε-

τάλλευση περισσότερων ανθρώπων από τους δυνατόν λιγότερους – συγκέντρωση

χρήµατος και ισχύος σε λιγότερα χέρια) δεν διαθέτει κανένα από αυτά.
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Η ΕΚ παρέδωσε αµαχητί τη διαχείριση αυτών των καινοτοµιών, εφευρέσεων,

επινοήσεων, πατεντών σε ανθρώπους που προέρχονται από τα Γνωστικά Πε-

δία και οι οποίοι υπηρετούν περισσότερο την ιδεολογία παρά την αλήθεια.

Στη συνέχεια θα ήθελα να ασχοληθώ µε την κουλτούρα της απάτης που έχει

εγκατασταθεί στην Επιστηµονική Κοινότητα και που θεωρώ ότι προέρχεται από το

σφιχταγκάλιασµα της Επιστήµης µε το κράτος και της Επιστήµης µε την επιχείρη-

ση. Το σφιχταγκάλιασµα αυτό δεν είναι καινούργια ιδέα. Ήδη από το 17ο αιώνα ο

Francis Bacon είχε προτείνει τη συνεργασία κράτους και Επιστήµης µε σκοπό, όπως

έλεγε: «Η Επιστήµη να πετύχει τα πάντα». Αυτή η συνεργασία, µε τις συνακόλου-

θες δυνατότητες, είχε µείνει σε λανθάνουσα κατάσταση για πολλούς αιώνες. Από

τις αρχές του 20ού αιώνα και ιδιαίτερα µετά το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, αυτό

το σφιχταγκάλιασµα της Επιστήµης µε το κράτος και την επιχείρηση έλαβε εκρη-

κτικές διαστάσεις και έχει οδηγήσει σε πολλές παθογένειες.

Η µυστικότητα και το απόρρητο που επιβάλλουν το κράτος και οι επιχειρήσεις

στην Επιστηµονική Έρευνα καταστρέφουν την κοινότητα της Επιστήµης, τις σχέσεις

εµπιστοσύνης ανάµεσα στα µέλη της και την αξιοπιστία της απέναντι στο κοινό.

Το κύριο προϊόν ενός ερευνητικού εργαστηρίου είναι υπό τη µορφή της δηµο-

σιευµένης εργασίας. Υπάρχει µία διάχυτη ανεντιµότητα στα ονόµατα των συγγρα-

φέων. Ανεξάρτητα από την πραγµατική συµµετοχή του διευθυντού του εργαστηρί-

ου στη διανοητική και πειραµατική δουλειά ενός προγράµµατος αυτός ή αυτή εµ-

φανίζονται ως κύριοι συγγραφείς και χρεώνονται µε τα αδιαµφισβήτητα πνευµα-

τικά δικαιώµατα επί του προγράµµατος, περίπου όπως ο λόρδος είχε τα αδιαµφι-

σβήτητα δικαιώµατα επί του προϊόντος που παρήγαν οι δουλοπάροικοι. Είναι δε

στους πάντες γνωστό ότι το αφεντικό του εργαστηρίου σχεδόν ποτέ δεν συµµετέ-

χει στην πειραµατική δουλειά, στη δε διανοητική (σύλληψη, σχεδιασµό, επίβλεψη,

συγγραφή), η συµµετοχή του/της διαφέρει από το ένα εργαστήριο στο άλλο από µη-

δενική έως σηµαντική. Με αυτή την τακτική οδηγούµαστε σε λανθασµένη αναγνώ-

ριση, χρέωση και οικειοποίηση η οποία µε τη σειρά της οδηγεί στο «κατά Ματθαί-

ον φαινόµενο» (θα το βρείτε στο τέλος της Παραβολής των Ταλάντων, 25:29). «Για-

τί σε καθέναν που έχει, θα του δοθεί µε το παραπάνω και θα έχει περίσσευµα, ενώ

απ’ όποιον δεν έχει, θα του πάρουν και τα λίγα που έχει». Αφού αυτό είναι το κε-

ντρικό δόγµα, η καρδιά και η ψυχή, του ∆Π, δεν θα µπορούσε παρά να εισχωρήσει

και στην Επιστήµη. Έτσι οι χρηµατοδοτήσεις πηγαίνουν στους έχοντες, σχεδόν

ανεξάρτητα από την Επιστηµοσύνη τους και την προσφορά τους και αφαιρούνται

από τους µη έχοντες, και πάλι σχεδόν ανεξάρτητα από την Επιστηµοσύνη τους και

την προσφορά τους.

Στο χώρο των καλλιεργειών και της κτηνοτροφίας η επί χιλιάδες χρόνια πετυ-

χηµένη τέχνη της διασταύρωσης φυτών ή ζώων έχει αντικατασταθεί από τον τζό-
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γο του γονιδιακού πιστολιού (gene gun), η καινοτοµία αυτών των καλλιεργητών και

κτηνοτρόφων έχει αντικατασταθεί από τη βιοπειρατεία, η ελεύθερη γνώση της δια-

σταύρωσης από την ιδιοκτησιακή πατενταρισµένη γνώση της βιοτεχνολογίας και η

Επιστήµη από την προπαγάνδα.

Υπάρχει το φαινόµενο δηµοσίευσης κατασκευασµένων, χαλκευµένων, παρα-

ποιηµένων και πλαστογραφηµένων αποτελεσµάτων. Ιδιαίτερα στον τοµέα της το-

ξικότητας ουσιών και προϊόντων, όπως και στον τοµέα της αποτελεσµατικότητας

και τοξικότητας φαρµάκων, όταν τα µισά εργαστήρια προσπαθούν να προστατέ-

ψουν το κοινό και τα άλλα µισά, καλοπληρωµένα από τις επιχειρήσεις, προσπα-

θούν να αυξήσουν την κερδοφορία των επιχειρήσεων αδιαφορώντας για την ασφά-

λεια του κοινού. Ποιος µπορεί να αµφιβάλλει ότι η εταιρεία Μονσάντο δεν θα µπο-

ρούσε να πληµµυρήσει τον πλανήτη µε Γενετικά Μεταλλαγµένους σπόρους και

προϊόντα αν δεν είχε πίσω της ένα Πεντάγωνο και µία CIA, καθώς και µία στρα-

τιά καλοπληρωµένων Επιστηµόνων για να εφευρίσκουν αυτά τα όπλα µαζικής κα-

ταστροφής και να πατεντάρουν κοµµάτια της φύσης. Την πατέντα για το «γονίδιο

εξολοθρευτής» την έχει η Μονσάντο. Βλέπετε, ενώ η Επιστήµη και η Τεχνολογία εί-

ναι ουδέτερες, το ίδιο δεν συµβαίνει µε την πολεµική έρευνα και βιοµηχανία και µε

την επιχειρηµατική έρευνα

Έτσι, ενώ η Επιστήµη και η Τεχνολογία δεν έχουν κάποια εσωτερική λογική

που τις κάνει να υπηρετούν τις κυρίαρχες Ελίτ (µπορούν να υπηρετήσουν όλα τα

κοινωνικά στρώµατα), θα φέρουν αναγκαστικά έντονα τα σηµάδια της κοινωνίας

µες στην οποία γεννήθηκαν και από την οποία χρησιµοποιούνται. Πώς θα µπο-

ρούσε να είναι αλλιώς. Γι’ αυτό, το σφιχταγκάλιασµα για το οποίο µιλούσα δεν

αποτελεί αυτό καθαυτό το πρόβληµα. Είναι οι συγκεκριµένες κοινωνίες µε τις συ-

γκεκριµένες δοµές, θεσµούς και παθογένειες που µε το σφιχταγκάλιασµα δηµι-

ουργούν το σοβαρό πρόβληµα. Είναι δηλαδή αυτό που καθ’ υπερβολή αποκαλείται

∆Π, και που θα ήταν πιο κοντά στην πραγµατικότητα αν το αποκαλούσαµε ∆υτι-

κή Βαρβαρότητα.

Πολλοί απ’ αυτούς, των οποίων ο στόχος κάποτε ήταν «η ανακάλυψη της αλή-

θειας», τώρα πληρώνονται απλόχερα για να την αποκρύψουν. Η ΕΚ µετατρέπεται

σταδιακά σε κλάδο της επιχειρηµατικής κοινότητας, της στρατιωτικής βιοµηχανίας

και του ασφαλίτικου σωφρονιστικού συστήµατος.

Τα µέλη της ΕΚ που προσχώρησαν στον εχθρό επικαλούνται υποκριτικά την

«πολιτική πραγµατικότητα» και επιδεικνύουν, µας λένε, «πολιτικό ρεαλισµό», και

ντρέπονται να πούνε απλά πως τα λεφτά είναι καλύτερα στην αντίπερα όχθη. Ως

επιστήµονες θα έπρεπε να γνωρίζουν ότι σε οποιαδήποτε σύγκρουση µεταξύ «πο-

λιτικής πραγµατικότητας» και φυσικής πραγµατικότητας η φυσική πραγµατικότη-
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τα πάντα κερδίζει. Οι νόµοι της φυσικής, χηµείας και βιολογίας είναι πιο ισχυροί

από τους νόµους της βουλής.

(Ένα γλυκό όνειρο που βλέπω συχνά είναι πως συγκεντρώνω όλους αυτούς

τους «πολιτικούς ρεαλιστές» της ΕΚ και τους στέλνω να προϋπαντήσουν έναν τυ-

φώνα που καθώς ισχυροποιείται, κινείται προς εµάς, και να του βροντοφωνάξουν

«Σταµάτα Τυφώνα!! Η βουλή των εκπροσώπων πρόκειται σύντοµα να ασχοληθεί

µε το θέµα της αλλαγής του κλίµατος». Και αυτός [ο τυφώνας] τους παίρνει και

τους σηκώνει και τους χτυπάει κάτω σαν… ρεαλιστικά χταπόδια).

Ghostwriting, Συγγραφείς-Φαντάσµατα. Φαρµακευτικές εταιρείες που έχουν

κυκλοφορήσει ή πρόκειται να κυκλοφορήσουν ένα καινούργιο φάρµακο,

προσλαµβάνουν µία εταιρεία ∆ηµοσίων Σχέσεων για να γράψει ένα θετικό

«επιστηµονικό» άρθρο για το φάρµακο. Μετά καλοπληρώνουν έναν µεγα-

λοκαθηγητή ή µεγαλοερευνητή για να βάλει το όνοµά του µεταξύ των συγ-

γραφέων του άρθρου και να το στείλει προς δηµοσίευση σε έγκυρο επιστη-

µονικό περιοδικό. Το σκάνδαλο έχει πάρει τέτοιες διαστάσεις που πρόσφα-

τα συζητήθηκε στο Κογκρέσο των ΗΠΑ.

Πεντακόσια χρόνια ορθολογισµού και προόδου. Τι καταφέραµε; Να ορθογωνί-

σουµε και να καλουπώσουµε τη ζωή µας µε ακρίβεια λεπτού και ακρίβεια εκατο-

στού. Μετατρέψαµε τα µυαλά µας σε χωµατερές τοξικών αποβλήτων της τηλεόρα-

σης, της διαφήµισης και εν πολλοίς της παιδείας, και απορούµε που ενώ µιλάµε

ασταµάτητα, κανείς δεν ακούει κανέναν. Φοβισµένα ανθρωπάκια βουτηγµένα στο

ψέµα, την υποκρισία και το χρέος. Λες και κατά λάθος δόθηκε εγκέφαλος σ’ όλους

τους ανθρώπους. Για πολλούς, η συµπεριφορά τους δείχνει ότι θα ήταν υπεραρκετή

η σπονδυλική τους στήλη και µερικά γάγγλια. Τι είναι αυτό που εµποδίζει τους αν-

θρώπους να κάνουν καλή χρήση του εγκεφάλου τους; Τι είναι αυτό που τους πα-

γώνει και τους κάνει άβουλα όντα που δρουν κατ’ εντολή;

Ο άνθρωπος συσσωρεύει πολλές στρώσεις συλλογικής µνήµης πολύ πριν την

ενηλικίωσή του. Μαθήµατα ιστορίας και αγωγής του πολίτη, το εκπαιδευτικό σύ-

στηµα, εθνικές εορτές, επιµνηµόσυνες δεήσεις, επετειακές εορτές, οικογενειακές

διηγήσεις. Όλα αυτά συγχωνεύονται σε µια εν πολλοίς φανταστική ιστορία που

καθορίζει την καταγωγή και την ταυτότητά του, πολύ πριν αποκτήσει τα εργαλεία

κριτικής σκέψης. Όταν πια ο άνθρωπος ενηλικιώνεται και αρχίζει να διαβάζει

και να σκέφτεται σοβαρά και κριτικά (µετά το Πανεπιστήµιο) για το ξεδίπλωµα

του χρόνου στη δική του ζωή, τη ζωή της οικογένειάς του και στην πορεία του

Έθνους και του Πολιτισµού στα οποία ανήκει, αυτός ο τεράστιος όγκος, πολιτι-

σµικά και συναισθηµατικά κατασκευασµένης «αλήθειας», έχει ήδη εγκατασταθεί

στο βάθος του µυαλού του, και όποιες καινούργιες σκέψεις πρέπει να διαπερά-
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σουν αυτό τον ήδη εγκατεστηµένο όγκο «αλήθειας». Μερικοί το καταφέρνουν,

πολλοί όµως όχι.

Γιατί αέναη ανάπτυξη; Γιατί συνεχής αύξηση του ΑΕΠ; Πράσινη, κόκκινη ή

µπλε, είναι πασίγνωστο ότι η αέναη ανάπτυξη θα σκοντάψει (έχει ήδη σκοντάψει)

στους νόµους της Φυσικής και της Χηµείας. Θεωρώ πως ένας από τους κύριους λό-

γους αυτής της εµµονής είναι το ότι οι προσδοκίες ανάπτυξης χωρίς όρια αποτε-

λούν µία από τις κυρίαρχες τεχνικές ελέγχου της κοινωνίας. Όσο υπάρχουν ελπί-

δες και προσδοκίες για συνεχή ανάπτυξη, η κατεστηµένη ελίτ µπορεί και αποκρούει

σχετικά εύκολα το αίτηµα της ανακατανοµής του πλούτου, διότι όλο και κάποια

σταγονίδια από τη συνεχιζόµενη ανάπτυξη κυλούν προς τα χαµηλότερα στρώµα-

τα. Τώρα που οι ελπίδες για αέναη αύξηση του ΑΕΠ αρχίζουν και ξεθωριάζουν, το

αίτηµα για ανακατανοµή του πλούτου θα τεθεί πιο επιτακτικά και µαχητικά. Πι-

στεύω πως αυτός είναι και ο κύριος λόγος που στις ∆υτικές ∆ηµοκρατίες ανα-

πτύσσεται το αστυνοµικό και σωφρονιστικό κράτος µε πρόσχηµα την τροµοκρα-

τία, διότι η ελίτ σιχαίνεται µετά βδελυγµίας την ανακατανοµή – και αυτό ισχύει

εντός των κρατών αλλά και στις σχέσεις των αναπτυγµένων κρατών µε τον Τρίτο

Κόσµο.

Η ΕΚ ξέχασε να ρωτήσει ποιος είναι ο ρόλος του επιστήµονα
στην κοινωνία.

Η ΕΚ έχει χωριστεί στα τρία:

Οι Καλοπληρωµένοι, Εκµαυλισµένοι και Προσεταιρισµένοι Επιστήµονες.

Οι Συµβιβασµένοι και Απαθείς.

Οι ελάχιστοι ∆ιαφωνούντες και Αντικαθεστωτικοί.

∆εν θέσαµε καν ένα πολύ σηµαντικό ερώτηµα. Μετά από άπειρα δείγµατα βαρ-

βαρότητας αυτού του ∆Π, πώς µπόρεσε η ΕΚ να εµπιστευτεί τη διαχείριση των

όποιων επιτευγµάτων της Επιστήµης και Τεχνολογίας σε αυτό το συνονθύλευµα

παθολογικών θεσµών που το ονοµάζουµε ∆Π; ∆εν το θέσαµε και βλέπετε την κα-

τάντια του ανθρώπινου είδους και του πλανήτη.

Η ∆ηµοκρατία, στις δυτικές δηµοκρατίες, έχει πια εξαντληθεί, την έχουµε κατανα-

λώσει και αυτήν. Είναι κενή περιεχοµένου. Όλοι της οι θεσµοί έχουν µεταµορ-

φωθεί σε κάτι επικίνδυνο.

Η ∆ικαιοσύνη είναι µόνο γι’ αυτούς που µπορούν να την αγοράσουν.

Οι 300 ή οι 500 ∆ΕΝ εκπροσωπούν τους πολίτες αλλά τον εαυτό τους και τους κα-

λοπληρωτές τους.

Το σωφρονιστικό σύστηµα ∆ΕΝ προστατεύει τον πολίτη αλλά την εξουσία, µε
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την παρακολούθηση, διείσδυση, διάσπαση και εξουδετέρωση κάθε εν δυνάµει

αντίστασης.

Τα πανεπιστήµια και τα ερευνητικά κέντρα έχουν καταντήσει βιοµηχανίες παρα-

γωγής γνώσης και πληροφορίας. Όµως η γνώση ποτέ δεν ήταν αρκετή. Χρεια-

ζόµαστε σοφία, δηλαδή γνώση, ορθολογική σκέψη, ηθική στάση, και υγιή σκε-

πτικισµό (βλ. σηµείωση 1).

Η πληροφόρηση είναι πια ένα σύστηµα παροχής επιβεβληµένης άγνοιας.

Τα σχολεία και τα πανεπιστήµια έγιναν χώροι όπου γεµίζουµε µισοάδεια ποτήρια,

ΟΧΙ φυτώρια όπου φροντίζουµε και καλλιεργούµε ανεξάρτητους και µοναδι-

κούς ανθρώπους. Ο θεσµικός κατακερµατισµός7 και η ιδιωτικοποίηση της κοι-

νόχρηστης γνώσης συµβαίνουν σε όλα τα επίπεδα της παιδείας και της παρα-

γωγής γνώσης.

Τι κάνουµε τώρα που οι ∆υτικές ∆ηµοκρατίες έχουν συγχωνευτεί µε την «ελεύ-

θερη αγορά» σε έναν και µοναδικό ληστρικό οργανισµό, µε περιορισµένη φαντασία

η οποία περιφέρεται γύρω από την ιδέα της µεγιστοποίησης του κέρδους; Είναι

δυνατόν να αντιστρέψουµε αυτή τη διαδικασία; ∆εν είµαι πολύ αισιόδοξος. Πρώ-

τον, διότι µου φαίνεται πως η καταπληκτική µας εξυπνάδα ξεπέρασε και άφησε

πολύ πίσω ακόµη και αυτό το ένστικτο της επιβίωσής µας. Και δεύτερον, διότι µου

φαίνεται πως η Κουλτούρα του Καταναλωτικού Παθητικού Ευδαιµονισµού

(ΚΚΠΕ) που έχει καλύψει τον πλανήτη είναι ακαταµάχητη. Ελπίζω να κάνω λάθος.

Είναι βέβαια πολύ τελεσίδικη η λέξη «ακαταµάχητη», γι’ αυτό επιτρέψτε µου να

εξηγήσω ελπίζοντας πως κάποιοι θα ανατρέψουν το σκεπτικό. Έχω την εντύπωση

πως η ΚΚΠΕ είναι η πιο ισχυρή και «ελκυστική» ιδεολογία στην ιστορία του αν-

θρώπινου είδους. Και αυτό εξαιτίας των πέντε χαρακτηριστικών της:

1. ∆εν απαιτεί τίποτα από τους οπαδούς της.

2. Σε καλεί να αγοράζεις και να καταναλώνεις ασταµάτητα.

3. Σε καλεί να διασκεδάζεις παθητικά.

4. Απευθύνεται στο άτοµο και χαϊδεύει τον εγωισµό του.

5. Εµπορευµατοποιεί και καταναλώνει την ίδια την επανάσταση.

Το άθροισµα των πέντε φαντάζει ως ό,τι πιο σαγηνευτικό µπορούσαν να επι-

νοήσουν οι υπηρέτες της ∆υτικής Βαρβαρότητας.

Το 1 είναι πρωτόγνωρο στην ανθρώπινη ιστορία. Όλες οι θρησκείες, οι ιδεο-

λογίες, τα ηθικά συστήµατα, οι κουλτούρες έχουν απαιτήσεις από τους οπαδούς

τους. Απαιτούν θυσίες, πειθαρχία, αφοσίωση σε αρχές, υποστήριξη αγώνων. Η

ΚΚΠΕ δεν απαιτεί την παρουσία σου σε οργανώσεις, σε πολιτικούς αγώνες, σε

διαδηλώσεις, τη συµµετοχή σου στα κοινά, δεν σου επιβάλει ηθικούς κώδικες. Αυ-

τό την κάνει ελκυστική στον σηµερινό άνθρωπο.

Το 2 σε καλεί σε µία κατανάλωση εντελώς ξεκοµµένη από τις πραγµατικές σου
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ανάγκες, και τα 3, 4 και 5 αποτελούν τη βάση για τη διαιώνιση της καπιταλιστικής

οικονοµίας η οποία απαιτεί αποµονωµένα άτοµα, αποκοµµένα από κάθε συλλογι-

κότητα, παθητικούς δέκτες, που εύκολα χειραγωγούνται. Επιπλέον η ΚΚΠΕ έχει

δύο παντοδύναµα εργαλεία, που συµβαίνει να είναι και εργαλεία του καπιταλι-

στικού συστήµατος.

Πρώτον, τη Βιοµηχανία της ∆ιαφήµισης, η οποία έχει ως βάση της την ανθρώπινη

αδυναµία να πείθεται ή να παρασύρεται εύκολα από το σαγηνευτικό ψέµα. Και η

διαφήµιση δεν είναι τίποτα άλλο αν δεν είναι αυτό. Ψάξτε όσο θέλετε, θα δυσκο-

λευτείτε να βρείτε µια διαφήµιση η οποία δεν ψεύδεται άµεσα ή διά του υπαινιγµού.

Σκοπός της να πλασάρει προϊόντα που ικανοποιούν κατασκευασµένες ανάγκες.

∆εύτερον, τη Βιοµηχανία της Μόδας, η οποία δεν είναι τίποτα άλλο αν δεν εί-

ναι Προγραµµατισµένη Βραχυβιότητα των προϊόντων. Τώρα δεν χρειάζεται τα

προϊόντα να φθαρούν ή να χαλάσουν για να τα αντικαταστήσουµε. Κάποιοι µεγι-

στάνες της αισθητικής αλλάζουν τη Μόδα κάθε σεζόν και τα «υποζύγια» µε την

«ανεξάρτητη» σκέψη και «προσωπική» τους αισθητική σπεύδουν.

Η επανάσταση τις τελευταίες δεκαετίες στην «πολιτισµένη» ∆ύση δεν είναι υπό-

θεση οργανωµένης πολιτικής ανατροπής αλλά θέµα ατοµικού στιλ. Προκαλούµε,

δεν επαναστατούµε. Όταν η αγορά κατάλαβε ότι ήταν πολλοί εκείνοι που ήθελαν

να επαναστατήσουν αγοράζοντας απλώς επαναστατικά (διάβαζε προκλητικά)

προϊόντα, τους τα προσέφερε. Από την απανταχού παρούσα φωτογραφία του Τσε,

µέχρι τη µουσική ποπ (χιπ-χοπ, ραπ, πανκ…), τέχνη ποπ, ψυχεδελική τέχνη, αφη-

ρηµένος εξπρεσιονισµός (το πινέλο καταργείται, και η µπογιά χύνεται, ρέει, στά-

ζει ή πιτσιλίζεται πάνω στον καµβά µε τη γνωστή µέθοδο πλάτσα-πλούτσα), προ-

κλητικές κοµµώσεις, χαλκάδες κρεµασµένοι από τη µύτη, τη γλώσσα, τα χείλη, τον

οµφαλό µέχρι τις σινιέ λαστιχένιες µπότες, τα σινιέ σκισµένα και ξεβαµµένα πα-

ντελόνια, τα σινιέ παντελόνια και τζάκετ µε τις 20 τσέπες το καθένα, το αξύριστο

look, τα τατουάζ, τα µυώδη κορµιά, όλα προσφέρονται για να κάνουµε τις προ-

σωπικές µας επαναστάσεις. Θα προσέξατε ότι τα προϊόντα και τα χαρακτηριστι-

κά µετά τη λέξη σινιέ ήταν ταυτισµένα µέχρι πριν από λίγες δεκαετίες µε την ερ-

γατιά, την αγροτιά, τα φτωχά στρώµατα της κοινωνίας, όπου εκεί είχαν αναγκα-

στικό ή χρηστικό χαρακτήρα. Σήµερα όµως οι έχοντες χρήµα µπορούν να αγορά-

σουν ακόµη και την επιτηδευµένη φτώχεια. Αυτές είναι οι σηµερινές κοινωνίες της

«πολιτισµένης» ∆ύσης, faux µπιζού, faux φτώχεια και faux επανάσταση. Μας είναι

δύσκολο και να φανταστούµε ακόµη την αντίσταση, εξέγερση ή επανάσταση χωρίς

κάποιους χορηγούς-επιχειρήσεις-ιδρύµατα (βλ. ΜΚΟ και τα διάφορα FORA), πώς

φτάσαµε να πιστεύουµε ότι η οικονοµική ελίτ θα χρηµατοδοτήσει την επανάσταση.

Ο άνθρωπος πλέον, (και ιδιαίτερα8 τα ακριβοσπουδαγµένα στελέχη της ελίτ)

εξουσιάζεται από την προπαγάνδα (∆ιαφήµιση, ∆ηµόσιες Σχέσεις, Μάρκετινγκ,
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Παιδεία). Έχει µικρή εκτίµηση για την αλήθεια, δύσκολη πρόσβαση σε αυτή και µι-

κρή ικανότητα να την αναγνωρίσει αν τη βρει.

Κάποτε λέγαµε ότι η λέξη είναι ποιο ισχυρή από το σπαθί, και το πιστεύαµε. Σή-

µερα που η λέξη έχει λογοκριθεί και από την ουσία της αποµένει µόνο το περίβλη-

µα ενώ το περιεχόµενο έχει µπασταρδευτεί, έσβησε η δύναµή της… και εγώ σας

αποχαιρετώ. Όµως, ∆ικαιοσύνη εξακολουθεί να είναι µια µονολεκτική προσευχή

και η ανθρώπινη ιστορία στρέφεται γύρω από ελπίδες, ανανεωµένες, φυλαγµένες,

χαµένες… και πάλι από την αρχή.

Παραποµπές
1. Στο χώρο της ∆ικαιοσύνης λειτουργούµε κάτω από την αρχή «είσαι αθώος µέχρι απόδει-

ξης της ενοχής σου». Η ιστορία έδειξε τη σωφροσύνη αυτής της αρχής. Αντίθετα, η ιστορία έδει-
ξε πως στο χώρο της Οικονοµίας, της Πολιτικής και της ∆ιανόησης πρέπει να λειτουργούµε (του-
λάχιστον στις συνειδήσεις µας) κάτω από την αντίστροφη αρχή, δηλαδή

I. Ο µεγαλοεπιχειρηµατίας* είναι κλέφτης
II. Ο πολιτικός* είναι ψεύτης
III. Ο διανοούµενος* είναι υποκριτής... µέχρι απόδειξης του αντιθέτου.

1. Ο Άνταµ Σµιθ, πατέρας της αόρατης χείρας της αυτορυθµιζόµενης ελεύθερης αγοράς
έγραψε: «∆ύο επιχειρηµατίες που συζητούν, συνωµοτούν κατά του ∆ηµόσιου Καλού».

2. Ο µεγάλος Keynes έγραφε το 1933 ότι: «Καπιταλισµός είναι η εκπληκτική πίστη ότι οι
πιο διεφθαρµένοι άνθρωποι θα κάνουν τις πιο κακοήθεις συναλλαγές για το µέγιστο
καλό όλων µας».

Ας κάνουµε έναν συλλογισµό:
Α) Λαµβάνοντας υπόψη την κατανοµή πλούτου και ισχύος µέσα στα κράτη της Π∆,

το πρώτο µέληµα κάθε κυβέρνησης είναι να εξυπηρετήσει τα συµφέροντα των
πλουσίων και ισχυρών.

Β) Κάθε πολιτικός που διεκδικεί την ψήφο σου δεν τολµάει να αρθρώσει την παρα-
πάνω αλήθεια.

Γ) Άρα θα σου πει ψέµατα.
3. Οι επώνυµοι και ευυπόληπτοι της κατεστηµένης διανόησης γνωρίζουν πολύ καλά πό-

σο γρήγορα θα πάψουν να είναι επώνυµοι και ευυπόληπτοι µόλις ξεπεράσουν τα όρια
που θέτει η ελίτ. Γι’ αυτό λειτουργούν κάτω από ένα καθεστώς προληπτικής συµµόρ-
φωσης και αυτολογοκρισίας. Ακόµη και η προοδευτική/αριστερή διανόηση αποτελείται
από προνοµιούχους σε σχέση µε τον υπόλοιπο εργαζόµενο πληθυσµό. Κατέχουν κυ-
ρίως διευθυντικές/τεχνοκρατικές θέσεις. Ακόµη και όταν υποστηρίζουν σηµαντικές αλ-
λαγές του συστήµατος, µην ξεχνάτε ότι οι περισσότεροι από αυτούς είναι συνδεδεµέ-
νοι µε προνοµιακό οµφάλιο λώρο µε το υπάρχον σύστηµα, κατά τρόπο που η µεγάλη
πλειοψηφία του λαού δεν είναι.

Με υγιή σκεπτικισµό λοιπόν.

* Όλοι αυτοί υπηρετούν τόσο τυφλά το ληστρικό καπιταλιστικό σύστηµα (από το
οποίο αντλούν τα πολλά προνόµιά τους), που τους είναι πιο εύκολο να φανταστούν
και να αποδεχτούν την καταστροφή του πλανήτη, παρά να φανταστούν το τέλος του
καπιταλισµού. Έχουν δε επινοήσει, εδώ και 5-6 δεκαετίες, µία ανύπαρκτη ταύτιση
την οποία έχουν επιβάλει διά της προπαγάνδας και διά της παιδείας στις συνειδήσεις
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του κόσµου. Έχουν ταυτίσει το καπιταλιστικό σύστηµα µε τη δηµοκρατία και όποι-
ος τολµήσει να κάνει κριτική στο σύστηµα λασπολογείται ως αντιδηµοκρατικός. Για
να τελειώνουµε µια για πάντα µε αυτή την ιδεολογική θολούρα, ας ρίξουµε µια µατιά
στον παρακάτω πίνακα (εντελώς σχηµατικά).

Τις καπιταλιστικές δηµοκρατίες θα µπορούσαµε να τις ονοµάσουµε υπαρκτό καπιταλισµό
(διότι ούτε καπιταλιστικές είναι ούτε δηµοκρατίες), όπως σωστά ονοµάζαµε τις λαϊκές δηµο-
κρατίες του σοσιαλιστικού µπλοκ, υπαρκτό σοσιαλισµό. Για όσους παρακολουθούν από κοντά
τις εξελίξεις (στρατιωτικοποίηση της αστυνοµίας, παρακολούθηση των πάντων, αφαίρεση ατο-
µικών δικαιωµάτων, εναγκαλισµός του πολιτικού και επιχειρηµατικού τοµέα), είναι φανερό ότι
οι καπιταλιστικές δηµοκρατίες κινούνται γοργά προς το φασισµό. Έχουµε δοκιµάσει και απορ-
ρίψει τα 3 από τα 4 οργανωτικά σχήµατα µιας κοινωνίας (τον υπαρκτό καπιταλισµό, το φασισµό
και τον υπαρκτό σοσιαλισµό). Μένει να αγωνιστούµε ώστε να µπορέσουµε να δοκιµάσουµε τον
δηµοκρατικό σοσιαλισµό.

2. Το πιο καλά οργανωµένο και επικίνδυνο έγκληµα, θεωρώ πως δεν είναι ούτε η Ρωσική µα-
φία ούτε η Σικελιανή αλλά η «ελεύθερη αγορά», διότι είναι ένα έγκληµα θεσµοθετηµένο και δια-
θέτει πανίσχυρο σωφρονιστικό µηχανισµό (ΝΑΤΟ, CIA, ∆ΟΕ , ∆ΝΤ και ΠΤ). Το κύριο έργο της
οικονοµικής «Επιστήµης» είναι να πείσει ότι αυτό που διαδραµατίζεται στην «ελεύθερη αγορά»
δεν είναι έγκληµα αλλά ανάπτυξη. Το κύριο έργο της πολιτικής «Επιστήµης» είναι να πείσει ότι
δεν είναι οργανωµένο αφ’ υψηλού αλλά µέσα από δηµοκρατικές διαδικασίες. Αν γεννηθείς στους
φτωχοµαχαλάδες του πλανήτη, ενδέχεται να βρεθείς στο οργανωµένο έγκληµα του δρόµου. Αν
γεννηθείς στα Κολωνάκια και στα Ψυχικά του πλανήτη, θα βρεθείς στο θεσµοθετηµένο οργανω-
µένο έγκληµα, την «ελεύθερη αγορά», όπου γίνετε το µεγάλο πλιάτσικο.

3. Γνωστός ως IDF (Israeli Defense Force), Ισραηλινή Αµυντική ∆ύναµη. Είναι ο µόνος στρα-
τός του πλανήτη που αυτοαποκαλείται Αµυντικός, και ας έχει εισβάλει σε όλα τα γειτονικά του
κράτη και ας εξακολουθεί να κατέχει ξένα εδάφη.

4. Ο Herbert Spencer, στο βιβλίο του Social Statistics (1850), µας αναλύει πώς ο ιµπεριαλι-
σµός έχει υπηρετήσει τον Πολιτισµό ξεπαστρεύοντας τις κατώτερες φυλές της γης: «Οι δυνάµεις
που εργάζονται για να φέρουν στην ανθρωπότητα την τέλεια ευτυχία, παραβλέποντας τις όποι-
ες συνεπακόλουθες δυστυχίες και δεινά που µπορεί να προκαλούν, εξολοθρεύουν όλα εκείνα τα
κοµµάτια της ανθρωπότητας που στέκονται εµπόδιό τους».

5. Όταν τον Οκτώβριο του 1904 ο Γερµανός στρατηγός von Trotha εξέδωσε τη «διαταγή εξο-
λόθρευσης» της φυλής των Herrero, στη σηµερινή Ναµίµπια της Νοτιοδυτικής Αφρικής, οι Γερ-
µανοί στρατιώτες διεκπεραίωσαν τη γενοκτονία µε τη γνωστή γερµανική αποτελεσµατικότητα.
Έως το 1907 οι 65.000 από τους 80.000 Herrero είχαν εξολοθρευτεί. Ο Γερµανός διανοούµενος
Paul Rohrbach στο δηµοφιλές βιβλίο του German Thought in the World έγραφε το 1912: «Υπάρξεις,
είτε πρόκειται για λαούς είτε για άτοµα, οι οποίες δεν παράγουν τίποτα αξιόλογο, δεν µπορούν
να αξιώνουν το δικαίωµα να υπάρχουν».
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6. Συχνά µε βασανίζει η διαπίστωση πως ο λαός, όπως και οι υπηρέτες της ελίτ, τις πράξεις
ή την απραξία των οποίων στηλιτεύουµε, απαρτίζονται από αυτούς που τους αναγνωρίζουµε ως
φίλους, συγγενείς, εραστές, συναδέλφους, γνωστούς, χωρίς να ξεχνάµε και τον εαυτό µας, συνή-
θως τόσο εντάξει στις προσωπικές τους σχέσεις, και οι οποίοι συµµετέχουν ή συναινούν στις
αξιώσεις και απαιτήσεις µιας κοινωνίας τόσο δοσµένης στις βάρβαρες συµπεριφορές.

7. Στα τµήµατα Πολιτικών «Επιστηµών» όλοι εκθειάζουν τη ∆ηµοκρατία. Στα τµήµατα Οι-
κονοµικών «Επιστηµών» όλοι σχεδόν υπηρετούν το καπιταλιστικό σύστηµα. Το πιο αποτρόπαιο
χαρακτηριστικό του καπιταλιστικού συστήµατος είναι η συγκέντρωση της οικονοµικής ισχύος σε
όλο και λιγότερα χέρια. Τα επιχειρήµατα ενάντια σε αυτή τη συγκέντρωση οικονοµικής ισχύος εί-
ναι ίδια µε τα επιχειρήµατα ενάντια στη συγκέντρωση πολιτικής ισχύος που είναι γνωστά ως επι-
χειρήµατα υπέρ της ∆ηµοκρατίας. Την αντίφαση αυτή, αν τη συνειδητοποιούν, την αντιµετωπί-
ζουν µε παγερή αδιαφορία. Όσο η οικονοµική ισχύς παραµένει συγκεντρωµένη σε ελάχιστα χέ-
ρια, η δηµοκρατία είναι µια κοροϊδία.

8. Τα πιστεύω και οι απόψεις του ανθρώπου διαµορφώνονται από έναν συνδυασµό προσω-
πικών του εµπειριών καθώς και θεωριών και µοντέλων τα οποία διδάσκεται. Οι εγκέφαλοι της
τάξης των µεγαλοστελεχών (είτε αυτά βρίσκονται στις Τράπεζες, τα ΜΜΕ, τα Υπουργεία ή στα
Πανεπιστήµια) µε τα µάστερ τους και τα διδακτορικά τους είναι πλούσιοι σε θεωρίες και µοντέ-
λα (συχνά δε ξεχνούν ότι τα µοντέλα τους ∆ΕΝ είναι η ίδια η πραγµατικότητα, η οποία είναι εξαι-
ρετικά πολύπλοκη και αδύνατον να αιχµαλωτιστεί µέσα σ’ ένα µοντέλο) και ως προνοµιούχοι
υπηρέτες του status quo, είναι φτωχοί σε εµπειρίες του βάναυσου και άδικου συστήµατος το οποίο
υπηρετούν. Το αντίθετο συµβαίνει µε τους απλούς πολίτες. Γι’ αυτό, ισχυρίζοµαι ότι η σκέψη και
τα συναισθήµατα αυτής της τάξης των µεγαλοστελεχών ποδηγετούνται πιο εύκολα από την κα-
τεστηµένη ιδεολογία και την προπαγάνδα.
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Έντοµο πεσµένο νεκρό, 1967-72, 1967-72


